

# 溺水病人的院前急救护理体会

钱进周仪文利

射洪市中医院急诊科 629200

**【摘要】目的** 探寻溺水患者有效的院前急救护理方法。**方法** 随机抽取我院 2020 年 1 月 -2020 年 12 月抢救的 50 例溺水患者，对院前急救护理方法进行回顾性分析。**结果** 除了 2 例当场死亡外，其他 48 例患者均抢救成功。**结论** 对于溺水患者而言，针对性有效的院前急救护理尤为必要，可有效保障患者的生命。

**【关键词】** 溺水；院前急救；护理

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 ( 2022 ) 05-145-01

溺水，也被称为淹溺，则是淹没在水中后，大量水涌入到人体呼吸道、肺泡中，从而引起短暂性窒息。或者因大量水刺激支气管、喉咙，出现了反射性痉挛而窒息，在一定程度上改变了血流动力学、血生化等指标，进而出现了心跳骤停或死亡的情况。溺水后，人体呼吸、循环、血液、神经等系统被完全打乱，使得生命岌岌可危。因此，针对溺水患者而言，溺水后迅速从水中捞起来，并实施针对性有效的救治方法，这是成功救治生命的关键所在。对此，本研究回顾性分析了我院 50 例溺水患者院前急救护理过程，现总结如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

随机抽取我院 2020 年 1 月 -2020 年 12 月抢救的 50 例溺水患者，其中男性 40 例，女性 10 例；年龄区间为 8-68 岁，平均年龄 29 岁。

### 1.2 方法

(1) 接到求救信号后，三分钟内迅速出车，赶往过程中同求救人员进行联系，问清楚具体地址。必要情况下，可要求求救人员派人进行引路，保证以最快速度赶到现场；(2) 抵达现场后，迅速携带急救药物及设备来到患者身边，迅速评估溺水情况，实施有效的急救措施：立即开放气道，确保呼吸始终处于通畅状态，将溺水患者口腔、鼻腔中的杂草、污泥予以清除。对于牙关紧闭的患者，医务人员应用手将两侧面颊予以用力按捏，将开口器置入臼齿处，食指包裹一层纱布后置入患者口中进行外掏。必要情况下可迅速气管插管，维持呼吸道的通畅；基于病情进行控水处理，若患者存在呼吸、心跳，应将患者腰部立即抱起，促使其背朝上、头下垂，用力地拍打患者背部，使劲振动，将肺部、胃部、气管中的积水迅速倒出；若患者呼吸或心跳十分微弱，应迅速进行心肺复苏，促使呼吸恢复循环，这是成功复苏、抢救生命与预防神经系统严重后遗症的关键，对此医务人员应争分夺秒地进行心肺复苏，坚持不懈。另外，心脏每分钟至少按压一百次，按压深度为 4-5cm。医护人员应积极配合，坚持复苏，必要情况下可使用电除颤；立即开设静脉通路。基于医嘱护士迅速用药，执行口头医嘱时应问清、听清、看清并向医生复述一次才可实施，如肾上腺素、阿托品、可拉明、洛贝林等。尤其是在冬天，将患者救起后应把湿冷的衣服脱掉，擦拭干净身体，并使用棉被包裹，车上放暖气，使得患者迅速复温。(3) 回医院的过程中对患者病情进行密切监护，如意识、神志、瞳孔等，若发现异常，应迅速通知医生予以有效处理，必要情况下可停车就地抢救。运送过程中电话通知急诊科做好各项准备，确保患者能够及时、准确地获取进一步救治。

## 2 结果

通过及时有效的院前急救，除了现场直接死亡的 2 例，其余患者通过院前急救后，第一时间转运并开设绿色通道，轻度溺水患者留院观察，病情严重接受院内抢救。通过调查分析，48 例患者均康复出院。

## 3 讨论

溺水后，水分会迅速通过肺泡毛细血管迅速充斥整个人体，使得暂时性血容量较多，从而导致大量低渗液体渗透到红细胞中，促使红细胞充血肿胀，且渐渐裂解，呼吸道中涌入大量的水而引起窒息。对于这一窒息往往持续五到六分钟，然后便造成呼吸、心跳停止，有的患者甚至会瞬间死亡。因此，成功救治溺水患者的关键在于现场争分夺秒的抢救。若这一时期无法第一时间获取救治，那么便会当场死亡。

对于降低溺水事故危害性，安全预防与及时抢救是关键。目击者是抢救溺水者的第一人，也是溺水患者是否获救的关键。然而，我国心肺复苏普及率较低，目击者第一时间进行心肺复苏的情况较少。针对溺水患者，心肺复苏可有效预防肺部感染、器官衰竭、急性肺水肿严重症状的出现。对于护理方法而言，及时保温、复温及通气氧合是重点。值得注意的是，在实施这些急救措施时，还需对患者心理动态进行关注，给予恰当的安慰与引导，激发其生的意志。随着溺水事件的持续增长，我国应广泛宣传溺水常见急救知识，强调安全意识，提高急救水平。例如，可借助电视、广播、广告及网络等平台，广泛宣传急救知识与技术，并开展专题培训活动。同时，在常见的公共场合安装溺水者救治所需急救物品，做好防护。另外，加强基层医务人员技能培训。溺水是医院常见急诊工作，因此广大医务人员应牢固掌握溺水救治方法，及时营救。

## 参考文献

- [1] 孙玉红, 甲强龙. 海水溺水致急性肺水肿院前急救中的效果观察 [J]. 中国实用医药, 2022, 17 (06) : 149-151.
- [2] 吴珊珊, 肖东琼. 浅谈培训医务人员向公众普及溺水急救知识 [J]. 科学咨询 (科技·管理), 2021 (06) : 91-92.
- [3] 陈月琴. 溺水病人的急救护理及效果观察 [J]. 饮食科学, 2019 (14) : 155.
- [4] 李琳, 王金枝. 溺水现场急救培训的内容组织与方法设计 [J]. 国网技术学院学报, 2018, 21 (05) : 75-77+80.
- [5] 张敏丽. 溺水患者的急救护理体会 [J]. 实用妇科内分泌杂志 (电子版), 2017, 4 (36) : 169+171.
- [6] 刘素云, 罗勤, 易爱兰. 22 例溺水儿童临床研究及急救体会 [J]. 江西医药, 2017, 52 (06) : 528-529.